Приложение № 1
 к Положению о муниципальном
конкурсе дошкольных образовательных
учреждений г.Кизляра
 «Лучший детский сад года - 2018»
Согласие участника муниципального этапа Конкурса
«Лучший детский сад года - 2018» на использование конкурсных документов в некоммерческих целях

Я,  Караева    Ирина Викторовна,      директор         
Руководитель (Ф.И.О.)
МУНИЦИПАЛЬНОГО КАЗЕННОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ДЛЯ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО И МЛАДШЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА «ПРОГИМНАЗИЯ «ЛАСТОЧКА» ГОРОДСКОГО ОКРУГА «ГОРОД КИЗЛЯР»
(полное наименование ДОУ)
Даю согласие на участие в муниципальном этапе Конкурса «Лучший детский сад года - 2018» среди образовательных учреждений г.Кизляра реализующих образовательную программу дошкольного образования.

С Положением муниципального этапа Конкурса «Лучший детский сад года - 2018» среди образовательных учреждений г.Кизляра, реализующих образовательную программу дошкольного образования, ознакомлена и подтверждаю соблюдение требований настоящего Положения.

Разрешаю использовать представленные мною материалы в некоммерческих целях для размещения на сайтах Управления образования городского округа «город Кизляр» (видеороликах, электронных каталогах, буклетах и других СМИ сохранением фамилии, имени, отчества автора, места его проживания и места его работы в период публикации материала).
Даю согласие на редактирование текстов при публикации, но не более 30 % редакторской правки, за исключением логотипов, слоганов, эмблем, рисунков.
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