Аналитическая справка о проделанной работе по благоустройству и озеленению территории МКОУ «ПРОГИМНАЗИЯ «ЛАСТОЧКА»
За  период 2015 -2018 года коллективом Прогимназии Ласточка  была проведена работа по благоустройству и озеленению территории. 
В целях формирования экологической и эстетической культуры подрастающего поколения, бережного отношения к природе, воспитания нравственной и гражданской ответственности за экологическое состояние окружающей среды.
На территории детского сада созданы объекты, обеспечивающие разнообразную совместную деятельность детей и взрослых по оздоровительному, познавательному, эстетическому и игровому направлениям.
В целях безопасности в 2016 г. при входе во внутреннем дворе  учреждения  было установлено дополнительное ограждение с закрывающейся калиткой. 
Особой заботой для педагогов является благоустройство и озеленение прогулочных участков для создания комфортных условий во время прогулок в любое время года.      
Существующее оборудование на игровых участках изнашивается, покраска выгорает, поэтому ежегодно  проводится ремонт и покраска оборудования, что создаёт эстетичный вид, красоту и безопасность для жизни детей. На игровых площадках групп были обновлены песочницы. Все песочницы  имеют крышки, что соответствует САНПИН. 
Изготовлено новое игровое оборудование на всех участках:   фигурки животных, кораблики, машины, игровые столы, зоны отдыха для детей и т.д.     
В 2017 году был произведён ремонт и замена крыши прогулочной беседки. 
Произведена покраска стен всех площадок.   Тематически оформлены дорожки, а также полы внутри них.
 В мае 2017 г.  был завезен свежий песок в песочницы на детских площадках.
На территории детского сада  работает автоплощадка, где проводятся практические занятия по обучению детей правилам дорожного движения.      
Сотрудниками Прогимназии была обновлена разметка пешеходного перехода, линии разметки дороги. 
Ежегодно весной  проводится  обрезка древесно – кустарниковых насаждений. Побелены деревья, оформлены газоны (приобретены семена цветов, осуществлен посев и высадка новых растений). В Прогимназии  много земли, отведенной под цветочные клумбы. При оформлении озеленения разбиты новые клумбы между корпусами учреждения, созданы цветочные композиции на стенах здания.            
Проводились работы на альпийской горке: добавлены камни, посажены новые растения.
Во внутреннем дворе оформлен тематический уголок по сюжетам сказок, где проводится образовательная деятельность и организуется досуг детей.     
Были организованы детские огороды: производится посадка культурных растений и уход за ними.
Вся работа по благоустройству и озеленению территории проходила в тесном сотрудничестве с родителями воспитанников.

